

# 有创新 够水准 接地气

## 优秀民营院团音舞专场首次亮相

民族室内乐音画剧场《廿四节气》



打击乐《办公室的故事》

主办方供图



气势恢宏的交响合唱《母亲河，黄浦江》唱出上海人对母亲河的一腔深情，民族室内乐音画剧场《廿四节气》让人在民乐中读懂民族文化……昨日，2019上海市优秀民营院团展演“音舞节目综合演出专场”在长江剧场举行。作为今年展演的重要板块之一，此次演出专场汇聚了上海市五家民营院团的八个短小精悍又各具特色的音乐舞蹈小节目。

### 短小精悍接地气

这是上海市优秀民营院团展演小节目专场首度聚焦音乐舞蹈作品。本次参演的八个小节目中，有交响合唱、打击乐演奏、民乐室内乐、舞蹈、口琴合奏等多种艺术样式，汇集了一批有时代感、有特色、多样式、接地气的音舞作品。其中，原创新编小节目约占60%。

交响合唱《母亲河，黄浦江》，汇集了具有上海地方特色的曲调语汇，展现改革开放、凝心聚力、砥砺

前行、追求卓越、再创辉煌的时代风貌。这是上海大众交响乐团继原创新作大提琴协奏曲“寻梦土山湾”、交响合唱“医疗责任”后，今年推出的又一原创新作。

“廿四节气”被列入世界非遗名录，激发了上海记忆民族室内乐团创作打造民族室内乐音画剧场《廿四节气》。作品以“二十四节气”为题材，创作包含24首民乐作品的套曲。本次表演的“芒种”与“立冬”，融入评弹和京剧的元素，又赋予传统曲调以崭新的审美，多媒体及灯光的巧妙运用也让新民乐容易走入年轻观众。

让评委们印象最深刻的是上海鼓鼓文化艺术团的打击乐《办公室的故事》。作品极富创意地“改造”了最常见的办公室用品，展现一曲“上班族”的交响曲。运用现代敲击技法，在乐曲中融入脚步声、笔尖声、键盘声、拍手、拍桌面等声响错落叠置，和声组合模仿简单话语，描写办公室一角，维妙维肖。

### 灵活机变易传播

相比动辄两个小时的大戏，小节目或小戏因其短小精悍的体量，贴近生活的内容以及灵活变通的形式，更易扎根基层，与观众零距离接触。特别是方便被带到社区、广场、校园及各种商务楼和创意园区等城市的角角落落，即便是乡野田间也能随到随演。

民族室内乐音画剧场《廿四节气》是典型的新民乐，多媒体的巧妙运用让“廿四节气”的诗文能够伴随悠扬的民乐润物细无声地走进年轻人的心田。从立春到惊蛰、从谷雨到小满，再到秋分和寒露，乐曲能随四季交替、节气轮换贴合着上演，让民乐融于生活，让生活充满诗意。而昨日演出的《芒种》也是别具匠心，主创团队的戴德岳说：“考虑到现在年轻人和土地关系没有那么密切，我们便用‘弯腰’这个姿势让他们重温一分耕耘一分收获的意义。”

而打击乐《办公室的故事》，则

更是让每个“996”或是“007”的忙碌上班族感同身受。有小白领听完这首曲演奏，感慨说：“真的忙碌起来时，办公室只听到键盘敲击和笔尖沙沙声。”只是很多人没想到，往日这让人烦躁沉闷的办公室场景原来细品也能是有节奏和韵律的“交响曲”。

据悉，目前小节目或小戏的演出场次已占民营院团演出总场次的三分之一。上海演出行业协会会长韦芝表示，举行专场演出是为了让评委专家把把关，选择最好的精品、优品带给市民，也能进一步检验上海民营院团节目创作演出水平。

本报记者 朱渊



舞蹈《蝶恋花》

## 郑云龙扭伤脚坚持演完最后一场

# 要对得起天南地北来的观众



文体人物

艺人大抵分两种，一种平常如路人，沉默寡言爱发呆，但一上台就判若两人，仿佛有光；另一种气场强大，走到哪里都是焦点还擅长互动，特别知道如何与人对答如流，但上台之后——要看情况。郑云龙，这位因为流行美声类综艺视频而成为大众明星的音乐剧演员，接近前一种。前晚，当他首次主演的话剧《漫长的告白》最后一场落幕时，观众并没有发现他其实已经扭伤了脚——那是当天下午演出结束前发生的一个小意外。

### 我得坚持演出

在黑暗的侧幕下台时，郑云龙不慎扭伤了脚，因而没有回到台前谢幕。剧组当即邀请了医生，采取针灸等紧急措施。导演徐俊征求大龙的意见：“晚上最后一场还能上台吗？”他答：“观众都是从天南地北来的，我得坚持演出。”作为《漫长的告白》男一号，他的出场戏，就是一边为受欺负的诗社女生打抱不平与人击剑，一边抑扬顿挫地自嘲自己的大鼻子大约有1000字的台词。

这对任何一位舞台剧演员而言都是一个体力、智力以及两者之间高度协调的挑战。如果不是因为扭伤脚而减少了上下翻飞的动作，在前几场里，观众可以充分领略到大龙的演技比颜值还要高。他一口气说出一连串幽默、睿智的排比句时，

还要分神与欺负女生的男演员，在排演《罗密欧与朱丽叶》之际比拼剑艺、闪展腾挪。坐在台下，观众既能感受到大龙嗓音里层次分明的细腻情感微颤，也能听得剑与剑撞击时的清脆尖利声响。这么大的台词，只是全剧开场的第一个亮相，随后还有接近10段。

### 曾经半红不紫

郑云龙做了10年半红不紫的音乐剧演员，在电视综艺《声入人心》中，因为拥有综合了嗓音、外表以及细腻丰富的表现力和坚定地传播音乐剧的信念，而赢得全年龄段女性关注，成为如今爆红的艺人。在录制综艺与音乐剧表演时间冲突之际，他选择了回到舞台。此番，他选择挑战话剧，是因为“我愿意尝试难度更大的话剧表演”。首次演话剧的

台词量那么大，是否后悔呢？台下身穿球衣的大龙眼神坚定：“我不会做后悔的事。”

导演徐俊其实早在5年前，排演第17届中国上海国际艺术节开幕演出、音乐剧《犹太人在上海》时，就邀请大龙前来参演，但是最终因为档期不合作罢。当去年9月，看了傅踢踢写的《漫长的告白》剧本后，大龙表示对扮演这一角色很有兴趣：“表面看他内心悲哀难免苦闷，但是实际上他是一位睿智、勇敢而高尚的人。”徐俊评价道：“虽然他进组时间不长，但是能瞬间抓到角色的灵魂——外表平凡甚至因为鼻子太大而自卑，但是内心澎湃着诗人的骄傲。”

### 朴素邻家男孩

台下的郑云龙，朴素得一如邻

家大男孩，直白得仿佛“很不会聊天”。问他当初怎么会去考北京舞蹈学院的音乐剧系时，他耿直地回答：“读的是普通高中，文化课不够好。2008年上了专业课，2009年考的试。我妈说，纯表演系学得不够多，去北舞学音乐剧系能学得更全面……”他坦言，大一时“只有声乐好一点”，其他课程都不理想，“都有点打退堂鼓了”，但是在大一汇报演出时，当京剧演员的妈妈坐在台下，“她很开心，说我有她当年的样子了”。于他，这是莫大的鼓舞与激励，“我就突然想明白了——既然如此，那我就想每天都变得好一点。”

当他第一次参加音乐剧商演面向观众时，他又面临了人生的第二道坎：“我首演当天只演了上半场，下半场就换B角了”。因为对自己万千希冀集于一晚，先前又练了整

一个月的嗓子。“可能是我‘机能’不够，结果，首演当晚我唱完上半场就失声了。”亏得该剧导演是他大学班主任，十分理解他，且不断鼓励他走出这段心理阴影，否则他未必能有如今的舞台自信。

因为爆红，“很多音乐剧都会找我继续复演，因为大家都对票房很乐观，但是我只想演让我能进步的戏。”

已经定居上海3年的郑云龙，烧得一手好菜，还热爱看美食纪录片：“就是那种吃到好吃的就能辨别出用了什么作料然后回家可以复制出来的水平”。他也很坦白：“学烧菜，一开始是为了节约，因为演音乐剧收入少……”说完，他挠挠头，眼睛看着远方：“但是我最近一年，还是会留在舞台，我要做好我自己。”

本报记者 朱光



郑云龙(右)在《漫长的告白》中 主办方供图